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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения 

образовательной программы 

 

В соответствии с требованиями основной образовательной программы 

подготовки бакалавра в результате изучения дисциплины «Математика. Математический 

анализ» у студентов должны сформироваться следующие следующие универсальные 

компетенции (УК) 

- Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, 

применять системный подход для решения поставленных задач (УК-1); 

общепрофессиональные компетенции (ОПК): 

- Способен осуществлять сбор, обработку и статистический анализ данных, 

необходимых для решения поставленных экономических задач (ОПК-2). 

 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах 

их формирования, описание шкал оценивания 

 

Видами учебной деятельности, в рамках которых приобретаются знания, умения, 

навыки, являются лекции, практические занятия, самостоятельная работа обучающихся. 

 

Соотнесение планируемых результатов обучения с видами учебной деятельности 

и оценочными средствами при формировании компетенции  

 

Критерии 

сформированнос

ти компетенции 

Описание Формы, методы, 

технологии 

- Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, 

применять системный подход для решения поставленных задач (УК-1); 

знать основные понятия дифференциального и 

интегрального исчислений, 

дифференциальных уравнений и рядов, 

используемые в экономических 

исследованиях; 

тестирование; 

ответ на экзамене; 

 

уметь применять основные классические 

математические методы решения задач, 

строить математические модели задач, 

предусмотренные программой; 

тестирование; 

выполнение 

контрольной работы;  

ответ на экзамене; 

владение 

навыками 

классического математического 

инструментария для решения прикладных 

управленческих задач. 

выполнение 

контрольной работы;  

 

- Способен осуществлять сбор, обработку и статистический анализ данных, 

необходимых для решения поставленных экономических задач (ОПК-2). 

знать основные понятия дифференциального и 

интегрального исчислений, 

дифференциальных уравнений и рядов, 

используемые в экономических 

исследованиях; 

тестирование; 

ответ на экзамене; 

 

уметь применять основные классические 

математические методы решения задач, 

строить математические модели задач, 

предусмотренные программой; 

тестирование; 

выполнение 

контрольной работы;  

ответ на экзамене; 
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владение 

навыками 

классического математического 

инструментария для решения прикладных 

управленческих задач. 

выполнение 

контрольной работы;  

 

 

 

Критерии и показатели оценивания тестовых заданий: 

 

Вид тестового задания Критерий Показатель 

тестовые задания с выбором 

одного (нескольких) ответа 

(-ов) в закрытой форме 

выбор одного (нескольких) 

правильного (-ых) ответа (-ов) 

из предложенных вариантов 

количество 

правильных выборов 

тестовые задания на 

установление соответствия в 

закрытой форме 

установление соответствия 

для всех предложенных 

признаков  

количество правильно 

установленных 

соответствий   

тестовые задания на 

установление правильной 

последовательности в 

закрытой форме 

установление правильной 

последовательности в полном 

объеме предложенных 

вариантов 

количество правильно 

установленных 

последовательностей  

 

Критерии и показатели оценивания контрольной работы: 

 

- объем выполненных заданий контрольной работы; 

- глубина (соответствие изученным теоретическим обобщениям); 

- осознанность (соответствие требуемым в программе умениям применять 

полученную информацию). 

 

Критерии и показатели оценивания доклада с презентацией: 

 

1. Новизна текста: а) актуальность темы исследования; б) новизна и 

самостоятельность в постановке проблемы, формулирование нового аспекта известной 

проблемы в установлении новых связей (межпредметных, внутрипредметных, 

интеграционных); в) умение работать с исследованиями, критической литературой, 

систематизировать и структурировать материал; г) явленность авторской позиции, 

самостоятельность оценок и суждений; д) стилевое единство текста, единство 

жанровых черт. 

2. Степень раскрытия сущности вопроса: а) соответствие плана теме доклада; б) 

соответствие содержания теме и плану; в) полнота и глубина знаний по теме; г) 

обоснованность способов и методов работы с материалом; е) умение обобщать, делать 

выводы, сопоставлять различные точки зрения по одному вопросу (проблеме). 

3. Обоснованность выбора источников: а) оценка использованной литературы: 

привлечены ли наиболее известные работы по теме исследования (в т.ч. журнальные 

публикации последних лет, последние статистические данные, сводки, справки и т.д.). 

4. Умение выступать перед аудиторией: а) структура доклада, последовательность 

и логика изложения; б) скорость, громкость и четкость речи; в) использование 

невербальных средств концентрации  внимания аудитории. 

5. Соблюдение требований к оформлению презентации в Power Point: а) шрифт; б) 

цветовое оформление; в) содержание и оформление табличного и графического 

материала. 

 

Критерии и показатели оценивания работы на практическом занятии: 

 

- наличие полного и развернутого ответа на вопрос темы; 
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- демонстрация знаний ключевых понятий рассматриваемой проблемы;  

- применение научной терминологии; 

- грамотное оперирование полученными знаниями и навыками. 

 

 

Критерии и показатели оценивания на экзамене  

 

- содержательность и четкость ответа; 

- владение материалом различной степени сложности;  

- ориентирование в основных закономерностях функционирования объектов 

профессиональной деятельности. 

 

3. Контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, 

умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 

формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы 

 

Вопросы для самостоятельной подготовки 

 

Тема 1. Алгебраические функции 

Тема 2. Пределы и непрерывность 

Тема 3. Дифференциальное исчисление. Производная 

Тема 4. Приложения производной. Дифференциал функции 

Тема 5. Интегральное исчисление и дифференциальные уравнения 

Тема 6. Числовые ряды 

 

Тестовые задания 

 

Тема 1: Область определения функции 

1. Область определения функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Данная функция определена, если подкоренное выражение в числителе неотрицательно, а 

знаменатель не равен нулю. Тогда 

 

Следовательно, получаем, что  

 

 

2. Область определения функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
Область определения данной функции определяется как решение системы неравенств: 

 

то есть  

 

3. Область определения функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Область определения данной функции определяется как решение системы неравенств: 

 

то есть  

 

4. Область определения функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Область определения данной функции определяется как решение системы неравенств: 

 

то есть  

 

 

5. Область определения функции  имеет вид … 

- правильно 
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Решение: 

Данная функция определена, если, во-первых, определен  а, во-вторых, 

знаменатель дроби не равен нулю, то есть  Тогда 

 

Окончательно получаем  

 

6. Область определения функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

Тема 2: Предел функции 

1. Предел  равен … 

 - правильно 

 
 4 

1 

2. Предел  равен … 

 - правильно 

 
0 

1 



 8 

Решение: 

 
 

Разложим числитель и знаменатель на линейные множители как 

 и  

 

 
 

 

3. Предел  равен … 

0 

– 3 

 

 
Решение: 

 
 

Для раскрытия этой неопределенности умножим и разделим выражение 

 на сопряженное, то есть на  

 

 
 

4. Предел  равен … 

 - правильно 

0 

1 
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Решение: 

 
Для раскрытия этой неопределенности умножим и разделим данную дробь на выражение 

 сопряженное числителю, то есть на  

 
 

5. Предел  равен … 

 - правильно 

1 

 

 

6. Предел  равен … 

3 

 1 

0 

 
 

Тема 3: Непрерывность функции, точки разрыва 

1. Количество точек разрыва функции  равно … 

 4 

 2 

 1 

3 

Решение: 

Точку  называют точкой разрыва функции  если она не является 

непрерывной в этой точке. В частности, точками разрыва данной функции являются 

точки, в которых знаменатели равны нулю, то есть  и  Тогда 
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Следовательно, получили четыре точки разрыва функции. 

 

 

2. Для функции  точка  является точкой … 

 разрыва второго рода 

разрыва первого рода 

непрерывности 

устранимого разрыва 

 

3. На отрезке  непрерывна функция … 

 - правильно 

 

 

 

4. Количество точек разрыва функции  равно … 

3 

4 

2 

1 

Решение: 

Точку  называют точкой разрыва функции  если она не является 

непрерывной в этой точке. В частности, точками разрыва данной функции являются 

точки, в которых знаменатель равен нулю. Тогда 

 или  Решив последнее уравнение, получаем три 

точки разрыва: 

   

 

5. Точка  является точкой разрыва функции … 

 - правильно 
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Тема 4: Асимптоты графика функции 

1. Вертикальная асимптота графика функции  задается 

уравнением вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является вертикальной асимптотой графика функции  если эта 

функция определена в некоторой окрестности точки  и  или 

 Вертикальные асимптоты обычно сопутствуют точкам разрыва 

второго рода. Определим точки разрыва данной функции. Это точки, в которых 

 или   Однако точка  не принадлежит 

области определения функции  имеющей вид  

Вычислим односторонние пределы функции  в точке  

 и  

Следовательно, прямая  будет вертикальной асимптотой. 

 

2. Наклонная  асимптота графика функции  задается уравнением 

вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является наклонной асимптотой графика функции  при 

  если существуют конечные пределы: 
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  или соответственно 

  

Вычислим эти пределы: 

 

 

Следовательно, прямая  является наклонной асимптотой графика данной 

функции как при  так и при  

 

3. Горизонтальная асимптота графика функции  задается 

уравнением вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является горизонтальной асимптотой графика функции  при 

  если существует   

Вычислив предел 

 

получаем уравнение горизонтальной асимптоты  или  
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4. Вертикальная асимптота графика функции  задается уравнением 

вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является вертикальной асимптотой графика функции  если эта 

функция определена в некоторой окрестности точки  и  или 

 Вертикальные асимптоты обычно сопутствуют точкам разрыва 

второго рода. Определим точки разрыва данной функции. Это точки, в которых 

знаменатель равен нулю, то есть  или   

Вычислим односторонние пределы функции  в точке  

 

Аналогично и  то есть прямая  не является вертикальной 

асимптотой. 

Вычислим односторонние пределы функции  в точке  

 

 

Следовательно, прямая  будет вертикальной асимптотой. 

 

5. Горизонтальная асимптота графика функции  задается 

уравнением вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является горизонтальной асимптотой графика функции  при 
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  если существует   

Вычислив предел 

 

получаем уравнение горизонтальной асимптоты  или  

 

6. Горизонтальная асимптота графика функции  задается 

уравнением вида … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Прямая  является горизонтальной асимптотой графика функции  при 

  если существует   

Вычислив предел 

 

получаем уравнение горизонтальной асимптоты  или  

 

7. Наклонная  асимптота графика функции  задается уравнением 

вида … 

 - правильно 
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Тема 5: Производные первого порядка 

1. Функция  задана в параметрическом виде  Тогда производная 

первого порядка функции  по переменной  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

 
 

2. Производная функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
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3. Производная функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

 
 

 

4. Производная функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
 

5. Функция  задана в неявном виде  Тогда производная первого 

порядка функции  по переменной  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

Продифференцируем по  обе части уравнения  

Тогда 

 

Решив последнее уравнение относительно  получаем: 

 
 

6. Производная функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

 
 

Тема 6: Производные высших порядков 

1. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 



 18 

 

 

 
Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

2. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

3. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 
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Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

4. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

5. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 
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Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

6. Производная второго порядка функции  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Вычислим производную первого порядка: 

 
Тогда производная второго порядка вычисляется как производная от производной первого 

порядка, то есть 

 
 

Тема 7: Приложения дифференциального исчисления ФОП 

1. Точка максимума функции  равна … 

– 3 

0 

1 

– 1 

Решение: 
Определим критические точки функции, для чего вычислим производную первого 

порядка  и решим уравнение  а именно 

 Тогда  

Определим производную второго порядка  и вычислим ее 

значения в критических точках: 
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Так как  то  будет точкой минимума. 

 

2. График функции  будет выпуклым вниз при … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

График данной функции будет выпуклым вниз при условии, что  

Вычислим последовательно 

 и  

Тогда  при  

 

 

3. Материальная точка движется прямолинейно по закону  Тогда 

ускорение точки в момент времени  равно … 

0 

– 5 

 1 

 6 

4. Минимум функции  равен … 

 - правильно 

0 

 

 
Решение: 
Определим критические точки функции, для чего вычислим производную первого 

порядка  и решим уравнение  а именно 

 Тогда  

Определим производную второго порядка  и вычислим ее 

значения в критических точках: 
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Так как  то  будет точкой минимума. Следовательно, 

 
 

5. Уравнение касательной к графику функции  в его точке с 

абсциссой  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Уравнение касательной к графику функции  в его точке с абсциссой 

 имеет вид  Вычислим последовательно 

  и 

 Тогда уравнение касательной примет вид 

 или  

 

6. График функции  будет выпуклым вверх при … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

График данной функции будет выпуклым вниз при условии, что  Вычислим 

последовательно 

 и  

Тогда  при  

 

7. Наибольшее значение функции  на отрезке  равно … 

– 1 

 

 
0 

 

Тема 8: Дифференциалы и теоремы о дифференцируемых функциях 

1. Дифференциал второго порядка функции  равен … 
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 - правильно 

 

 

 

2. Приближенное значение функции  при  вычисленное с 

использованием дифференциала первого порядка, равно … 

2,025 

1,975 

2,01 

2,1 

Решение: 
Воспользуемся приближенной формулой: 

 

Полагая   приходим к равенству 

 
Вычислив последовательно 

 

 и  получаем 

 
 

3. Дана функция  Тогда меньший 

действительный корень производной этой функции принадлежит промежутку … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Эта функция представляет собой полином 6-го порядка и дифференцируема на всей 

числовой оси. Согласно теореме Роля, между двумя корнями (нулями) этой функции 

находится по крайней мере один корень ее производной. Поскольку  представляет 

собой полином (6-го порядка), то между двумя корнями функции  находится ровно 

один корень ее производной  
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Найдем корни функции   Тогда меньший 

действительный корень функции  принадлежит интервалу  

 

4. Приближенное значение функции  при  вычисленное с 

использованием дифференциала первого порядка, равно … 

 1,9825 

2,0125 

1,375 

1,875 

Решение: 
Воспользуемся приближенной формулой: 

 

Полагая   приходим к равенству 

 
Вычислив последовательно 

 

 и  получаем 

 
 

5. Дана функция  Тогда больший 

действительный корень производной этой функции принадлежит промежутку … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Эта функция представляет собой полином седьмого порядка и дифференцируема на всей 

числовой оси. Согласно теореме Роля, между двумя корнями (нулями) этой функции 

находится по крайней мере один корень ее производной. Поскольку  представляет 

собой полином (7-го порядка), то между двумя корнями функции  находится ровно 

один корень ее производной  

Найдем корни функции   Тогда 

больший действительный корень функции  принадлежит интервалу  

 

6. Для вычисления предела  один раз применили правило Лопиталя. 

Тогда предел примет вид … 
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 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Так как  то при помощи алгебраических преобразований 

получим неопределенность вида  или  

 

Тогда можно воспользоваться формулой вида  что приводит к 

пределу: 

 
 

7. Дифференциал функции  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Дифференциал  функции  выражается формулой  

Тогда вычислив  

 

получаем, что  
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Тема 9: Частные производные первого порядка 

1. Частная производная  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной  по переменной  переменные  и 

 рассматриваем как постоянные величины. Тогда 

 
 

2. Частная производная  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 Решение: 

При вычислении частной производной  по переменной  переменную 

 рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 
 

3. Частная производная  функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
 

При вычислении частной производной  по переменной  переменные  и 

 рассматриваем как постоянные величины. Тогда 

 
 

4. Частная производная  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной  по переменной  переменную 

 рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 
 

5. Частная производная  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной  по переменной  переменные  и 

 рассматриваем как постоянные величины. Тогда 
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6. Значение частной производной  функции  в точке  равно … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной  по переменной  переменную 

 рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 

Следовательно,  

 

7. Значение частной производной  функции  в точке  равно … 

2 

– 2 

1 

 
 

Тема 10: Частные производные высших порядков 

1. Частная производная второго порядка  функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

При вычислении частной производной функции  по одной из переменных 

другую переменную рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 и 

 
 

2. Частная производная второго порядка  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной функции  по одной из переменных 

другую переменную рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 
 

3. Смешанная частная производная второго порядка  функции 

 имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

При вычислении частной производной функции  по одной из переменных 

другую переменную рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 
 

4. Частная производная второго порядка  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

При вычислении частной производной функции  по одной из переменных 

другую переменную рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 и 

 

 

5. Дана функция  Тогда производная  равна … 

 - правильно 

 

 

 

6. Частная производная второго порядка  функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

При вычислении частной производной функции  по одной из переменных 

другую переменную рассматриваем как постоянную величину. Тогда 

 и 

 
 

 

Тема 11: Полный дифференциал 

1. Полный дифференциал функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Полный дифференциал функции нескольких переменных равен сумме произведений 

частных производных этой функции на дифференциалы соответствующих независимых 

переменных, то есть 

 
Тогда 

 
 

2. Полный дифференциал функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
Полный дифференциал функции нескольких переменных равен сумме произведений 

частных производных этой функции на дифференциалы соответствующих независимых 

переменных, то есть 

 
Тогда 

 
 

3. Приближенное значение функции  в точке 

 вычисленное с помощью полного дифференциала, равно … 

 0,51 

 1,71 

 4,29 

 0,45 

Решение: 
Воспользуемся формулой 

 

где     

Вычислим последовательно 

 

  

  

Тогда 

 
 

4. Полный дифференциал функции  имеет вид … 
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 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Полный дифференциал функции нескольких переменных равен сумме произведений 

частных производных этой функции на дифференциалы соответствующих независимых 

переменных, то есть 

 
Тогда 

 
 

5. Полный дифференциал функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Полный дифференциал функции нескольких переменных равен сумме произведений 

частных производных этой функции на дифференциалы соответствующих независимых 

переменных, то есть 

 
Тогда 
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6. Приближенное значение функции  в точке 

 вычисленное с помощью полного дифференциала, равно … 

0,71 

 0,41 

 1,29 

0,83 

Решение: 
Воспользуемся формулой 

 

где     

Вычислим последовательно 

 

  

  

Тогда 

 
 

Тема 12: Производная по направлению и градиент 

1. Модуль градиента функции нескольких переменных  в точке 

 равен … 

 - правильно 

 
 9 

3 

Решение: 
Градиент функции нескольких переменных находится по формуле 

 

Тогда  и  

Следовательно,  

 

2. Модуль градиента функции нескольких переменных  в точке 

 равен … 

 - правильно 

 
4 

2 
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Решение: 
Градиент функции нескольких переменных находится по формуле 

 

Тогда  и  

Следовательно,  

 

3. Производная  по направлению  функции двух переменных  в 

точке  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Производная  по направлению  функции двух переменных 

 определяется как  где  и  – направляющие 

косинусы вектора . 

Вычислим частные производные в точке  

    

Определив направляющие косинусы 

  получаем  

 

4. Производная  по направлению  функции двух переменных 

 в точке  равна … 

 - правильно 
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Решение: 

Производная  по направлению  функции двух переменных 

 определяется как  где  и  – направляющие 

косинусы вектора . 

Вычислим частные производные в точке  

    

Определив направляющие косинусы 

  получаем  

 

5. Градиент функции  в точке  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Градиент функции нескольких переменных находится по формуле 

 

Тогда  и  

 

6. Градиент функции  в точке  равен … 

 - правильно 

 

 

 

7. Производная  по направлению  функции двух переменных 

 в точке  равна … 

– 4,8 
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– 0,96 

 

 
Решение: 

Производная  по направлению  функции двух переменных 

 определяется как  где  и  – направляющие 

косинусы вектора . 

Вычислим частные производные в точке  

    

Определив направляющие косинусы 

  

получаем  

 

 

Тема 13: Основные методы интегрирования 

1. Множество первообразных функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Чтобы определить множество первообразных, вычислим неопределенный интеграл от 

этой функции. 

Разложив знаменатель дробно-рациональной функции на линейные множители, получаем 
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2. Множество первообразных функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

3. Множество первообразных функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Чтобы определить множество первообразных, вычислим неопределенный интеграл от 

этой функции методом интегрирования по частям по формуле  Тогда 

 

 

 
 

4. Множество первообразных функции  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
Чтобы определить множество первообразных, вычислим неопределенный интеграл от 

этой функции. Тогда 

 

 
 

5. Множество первообразных функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Чтобы определить множество первообразных, вычислим неопределенный интеграл от 

этой функции. Тогда 

 
 

Произведем замену    

 

 
 

6. Множество первообразных функции  имеет вид … 
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 - правильно 

 

 

 
 

Тема 14: Свойства определенного интеграла 

1. Значение определенного интеграла  принадлежит промежутку … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Если функция  интегрируема на   и  то 

 

Определим наименьшее и наибольшее значения функции  на отрезке 

. Для этого вычислим производную  и решим уравнение 

 Тогда  Вычислив 

  и  

получаем наименьшее значение  а наибольшее –  

Следовательно,  или  

 

2. Среднее значение функции  на отрезке  равно … 

 - правильно 
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Решение: 

Среднее значение функции  непрерывной на отрезке  вычисляется по 

формуле  где  Тогда 

 
 

3. Для определенного интеграла  справедливо равенство … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Пусть  Тогда  то есть 
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функция  является четной. А определенный интеграл от четной функции  по 

симметричному интервалу  можно представить как  

 

4. Значение определенного интеграла  принадлежит промежутку … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Если функция  интегрируема на   и  то 

 

Определим наименьшее и наибольшее значения функции  на отрезке 

 

Так как на этом отрезке справедливо неравенство  то с учетом свойств 

функции , можем получить, что  и  То 

есть наименьшее значение  а наибольшее –  

Следовательно,  или 
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5. Среднее значение функции  на отрезке  равно … 

 - правильно 

 

 

 
 

6. Если функция  непрерывна на отрезке  то интеграл 

 можно представить в виде … 

 - правильно 

 

 

 

7. Определенный интеграл  равен … 

0 

 

 
1 

Решение: 

Пусть  Тогда  то 

есть функция  является нечетной. А определенный интеграл от нечетной функции по 

симметричному интервалу равен нулю. 
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Тема 15: Методы вычисления определенного интеграла 

1. Несобственный интеграл  … 

равен  

равен  

расходится 

равен  

2. Определенный интеграл  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Для вычисления определенного интеграла применим формулу Ньютона – Лейбница: 

 где  – первообразная функции  

Тогда 

 

 
 

3. Несобственный интеграл  … 

 равен   

 равен  

расходится 
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равен  

Решение: 
 

Для вычисления данного несобственного интеграла применим обобщенную формулу 

Ньютона – Лейбница вида:  где  – первообразная 

функции  

Вычислим предварительно неопределенный интеграл: 

 
Тогда 

 
 

4. Определенный интеграл  равен … 

112 

– 112 

116 

136 

Решение: 
Для вычисления определенного интеграла применим формулу Ньютона – Лейбница: 

 где  – первообразная функции  

Тогда 

 

 
 

5. Определенный интеграл  равен … 

 - правильно 
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Решение: 
Для вычисления данного определенного интеграла произведем замену переменных: 

    и перейдем к новым 

пределам интегрирования:   

Тогда 

 

6. Определенный интеграл  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Для вычисления данного определенного интеграла произведем замену переменных: 

   и перейдем к новым пределам интегрирования: 

  

Тогда 

 
 

 

Тема 16: Приложения определенного интеграла 
1. Объем тела, полученного вращением вокруг оси Ох криволинейной трапеции, 

ограниченной параболой  и осью Ох, равен … 
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 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Вычислим точки пересечения параболы  с осью Ох, решив уравнение 

 Получим точки  и  

Тогда объем тела, полученного вращением соответствующей криволинейной трапеции 

вокруг оси Ох, вычисляется как: 

 

 
 

 

2. Площадь фигуры, изображенной на рисунке, 

 
равна … 

 - правильно 
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Решение: 

Площадь данной фигуры можно вычислить по формуле  где 

     – «правая» точка пересечения параболы 

 и прямой  Решив уравнение 

 определим значение  получаем  Тогда 

 
 

3. Площадь фигуры, ограниченной параболой  и осью Ох, равна … 

 - правильно 

 

 
16  

Решение: 

Площадь данной фигуры можно вычислить по формуле  где  и  – это 

точки пересечения параболы и оси Ох, а  Определим точки 

пересечения параболы и оси Ох, решив уравнение  получаем 

 и . Тогда 
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4. Площадь фигуры, изображенной на рисунке, 

 
равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Площадь данной фигуры можно вычислить по формуле  где  – «левая» 

точка пересечения параболы и оси Ох,  а  

Решив уравнение  определим точки пересечения параболы и оси 

 получаем  Тогда 

 
 

5. Площадь фигуры, ограниченной параболой  и осью Ох, равна … 

 - правильно 
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Решение: 

Площадь данной фигуры можно вычислить по формуле  где  и  – это 

точки пересечения параболы и оси Ох, а  Определим точки 

пересечения параболы и оси Ох, решив уравнение  Получаем 

 и . Тогда 

 

6. Длина дуги кривой  от точки  до точки  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Длина дуги плоской кривой  ограниченной прямыми  

 определяется по формуле  В нашем случае   а  

Тогда 
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Тема 17: Числовые последовательности 

1. Из числовых последовательностей   

  бесконечно малой является последовательность … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Последовательность называется бесконечно малой, если предел ее общего члена при 

 равен 0. 

Для последовательности  имеем 

 
Остальные последовательности не являются бесконечно малыми, в чем легко убедиться, 

вычислив пределы общего члена. 

 

2. Общий член числовой последовательности  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

Если представить данную последовательность в виде   то 

легко заметить, что из предложенных ответов правильным является  

 

3. Числовая последовательность задана рекуррентным соотношением 

   Тогда  равно … 

 – 8 

– 20 

4 

– 7 

4. Предел числовой последовательности  равен … 

 - правильно 

 

 
1 

Решение: 

Так как  то 

 или  

 

5. Предел числовой последовательности  равен … 

 - правильно 

 

 
 1 
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Решение: 

Так как  то 

 
 

6. Из числовых последовательностей  

   не является сходящейся последовательность … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Последовательность  при четных  примет вид 

 Ее предел будет равен 

 

При нечетных  последовательность примет вид  Ее предел 

будет равен: 
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Так как  то данная последовательность не является сходящейся. 

Остальные последовательности являются сходящимися, в чем легко убедиться, вычислив 

пределы общего члена. 

 

7. Предел числовой последовательности  равен … 

 - правильно 

0 

 
 3 

Решение: 

 
 

8. Из числовых последовательностей   

  бесконечно малой является последовательность … 

 - правильно 
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Тема 18: Сходимость числовых рядов 
1. Даны числовые ряды: 

А)  

В)  

Тогда верным является утверждение … 

ряд А) расходится, ряд В) сходится 

ряд А) расходится, ряд В) расходится 

ряд А) сходится, ряд В) сходится 

ряд А) сходится, ряд В) расходится 

Решение: 

Ряд  расходится, так как для него не выполняется необходимое условие 

сходимости. Действительно,  

Для исследования сходимости ряда  применим признак сходимости 

Даламбера. Тогда 

 то есть ряд сходится. 

 

 

2. Даны числовые ряды: 

А)  

В)  

Тогда верным является утверждение … 

ряд А) сходится, ряд В) расходится 

ряд А) расходится, ряд В) расходится 

 ряд А) сходится, ряд В) сходится 

 ряд А) расходится, ряд В) сходится 

Решение: 

Для исследования сходимости ряда  применим радикальный признак 

сходимости Коши. Тогда 
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 то есть ряд 

сходится. 

Для исследования сходимости ряда  применим теорему сравнения, для 

чего воспользуемся расходящимся гармоническим рядом  Тогда 

 то есть оба ряда расходятся или 

сходятся одновременно. В нашем случае ряд  будет расходится. 

 

3. Сумма числового ряда  равна … 

 - правильно 

 
5 

1 

Решение: 
Представим общий член этого ряда в виде суммы 

 

Тогда ряды  и  представляют собой бесконечно убывающие геометрические 

прогрессии. Следовательно, эти ряды сходятся, причем 

 

 

Таким образом, сумма данного числового ряда равна  
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4. Сумма числового ряда  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Представим общий член этого ряда в виде суммы 

 

Тогда ряды  и  представляют собой бесконечно убывающие геометрические 

прогрессии. Следовательно, эти ряды сходятся, причем 

 

 

Таким образом, сумма данного числового ряда равна:  

 

 

5. Даны числовые ряды: 

А)  

В)  

Тогда верным является утверждение … 

ряд А) расходится, ряд В) сходится 

ряд А) расходится, ряд В) расходится 

ряд А) сходится, ряд В) сходится 

ряд А) сходится, ряд В) расходится 

Решение: 

Ряд  расходится, так как 
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Для исследования сходимости знакочередующегося ряда 

 применим признак сходимости Лейбница. Тогда 

1) вычислим предел  

2) для любого натурального  справедливо  то есть 

последовательность  монотонно убывает. 

Следовательно, ряд  сходится. 

 

6. Сумма числового ряда  равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Представим общий член этого ряда в виде суммы простейших дробей 

 и вычислим n-ую частичную сумму ряда: 

 
Тогда 
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Тема 19: Область сходимости степенного ряда 

1. Область сходимости степенного ряда  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Вычислим предварительно радиус сходимости этого ряда по формуле  где 

 Тогда  Следовательно, интервал сходимости ряда 

имеет вид  или  

Для того чтобы найти область сходимости степенного ряда, исследуем сходимость ряда в 

граничных точках. 

В точке  ряд примет вид  Данный ряд расходится, так как не выполняется 

необходимое условие сходимости числового ряда: 

 

В точке  получаем знакочередующийся ряд  для которого 

 то есть ряд расходится. 

Таким образом, область сходимости ряда имеет вид  

 

2. Радиус сходимости степенного ряда  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Радиус сходимости этого ряда можно найти по формуле  где 
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Тогда 

 
 

3. Радиус сходимости степенного ряда  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Радиус сходимости этого ряда можно найти по формуле  где 

 Тогда  

 

4. Интервал сходимости степенного ряда  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Вычислим предварительно предел  где  а именно 

 

Тогда  и интервал сходимости ряда имеет вид  или  
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5. Для степенного ряда  вычислен предел  Тогда интервал 

сходимости данного ряда имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Интервал сходимости данного ряда определяется как  где 

  Тогда интервал сходимости данного ряда определяется как  или 

 
 

6. Интервал сходимости степенного ряда  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Вычислим предварительно радиус сходимости этого ряда по формуле  где 

 
Тогда 

 

Следовательно, интервал сходимости ряда имеет вид  или  

 

7. Радиус сходимости степенного ряда  равен … 

 - правильно 
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Тема 20: Ряд Тейлора (Маклорена) 

1. Если  то коэффициент  разложения данной функции в ряд Тейлора по 

степеням  равен … 

 - правильно 

 
 3 

 
Решение: 

Так как коэффициенты данного ряда Тейлора вычисляются по формуле  то 

вычислим последовательно производные: 

  

Тогда  

 

 

2. Разложение в ряд по степеням  функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

3. Если  то коэффициент  разложения данной 

функции в ряд Тейлора по степеням  равен … 

– 8 

– 16 

14 

– 4 



 63 

Решение: 

Так как коэффициенты данного ряда Тейлора вычисляются по формуле 

 то вычислим последовательно производные: 

 

 . 

Тогда  

 

4. Если  то коэффициент  разложения данной функции в ряд 

Тейлора по степеням  равен … 

0 

1 

 
2 

 

5. Ряд Маклорена для функции  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Так как ряд Маклорена для функции  имеет вид 

  то 

 

при  
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6. Если  то коэффициент  разложения данной функции в ряд 

Маклорена равен … 

 – 10 

10 

 6 

– 6 

Решение: 

Так как разложение в ряд Маклорена функции  имеет вид 

 то 

 или, учитывая, что  получаем  

 

 

7. Если  то коэффициент  разложения данной функции в ряд Тейлора 

по степеням  равен … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Так как коэффициенты данного ряда Тейлора вычисляются по формуле 

 то вычислим последовательно производные: 

   

Тогда  

 

 

Тема 21: Типы дифференциальных уравнений 

1. Уравнение  является … 

 уравнением Бернулли 
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линейным дифференциальным уравнением первого порядка 

дифференциальным уравнением с разделяющимися переменными 

однородным относительно  и  дифференциальным уравнением первого порядка 

Решение: 

Уравнение  может быть сведено к уравнению вида 

 где  В данном случае 

   Следовательно, данное уравнение является уравнением Бернулли. 

 

2. Уравнение  является … 

уравнением Бернулли 

линейным дифференциальным уравнением первого порядка 

дифференциальным уравнением с разделяющимися переменными 

однородным относительно  и  дифференциальным уравнением первого порядка 

3. Уравнение  является … 

 линейным неоднородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

линейным однородным дифференциальным уравнением второго порядка с постоянными 

коэффициентами 

дифференциальным уравнением второго порядка, допускающим понижение порядка 

уравнением Эйлера 

Решение: 

Уравнение  можно представить в виде 

 где  и  – числа. Поэтому данное уравнение является линейным неоднородным 

дифференциальным уравнением второго порядка с постоянными коэффициентами. 

 

 

4. Уравнение  является … 

линейным однородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

линейным неоднородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

дифференциальным уравнением первого порядка с разделяющимися переменными 

уравнением Бернулли 

5. Уравнение  является … 

линейным неоднородным дифференциальным уравнением первого порядка 

однородным относительно  и  дифференциальным уравнением первого порядка 

уравнением Бернулли 

дифференциальным уравнением с разделяющимися переменными 

Решение: 

Уравнение  может быть сведено к уравнению вида 
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 где   Следовательно, данное 

уравнение является линейным дифференциальным уравнением первого порядка. 

 

6. Уравнение  является … 

однородным относительно  и  дифференциальным уравнением первого порядка 

линейным дифференциальным уравнением первого порядка 

дифференциальным уравнением с разделяющимися переменными 

 уравнением Бернулли 

Решение: 

Уравнение  можно представить в виде  где 

функция  является однородной относительно  и  функцией 

нулевого порядка. 

Действительно,  

Поэтому данное уравнение является однородным относительно  и 

 дифференциальным уравнением первого порядка. 

 

7. Уравнение  является … 

 линейным неоднородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

линейным однородным дифференциальным уравнением второго порядка с постоянными 

коэффициентами 

дифференциальным уравнением второго порядка, допускающим понижение порядка 

уравнением Бернулли 

Решение: 

Уравнение  можно представить в виде 

 где     Следовательно, данное 

уравнение является линейным неоднородным дифференциальным уравнением второго 

порядка с постоянными коэффициентами. 

 

8. Уравнение  является …  

линейным однородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

линейным неоднородным дифференциальным уравнением второго порядка с 

постоянными коэффициентами 

дифференциальным уравнением первого порядка с разделяющимися переменными 

уравнением Бернулли 

Решение: 

Уравнение  можно представить в виде  где 

  Следовательно, данное уравнение является линейным однородным 

дифференциальным уравнением второго порядка с постоянными коэффициентами. 
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Тема 22: Дифференциальные уравнения с разделяющимися переменными 

1. Общий интеграл дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Разделим переменные в исходном уравнении:  Проинтегрируем обе 

части уравнения:  Тогда   или 

 
 

 

2. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

3. Общий интеграл дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Разделим переменные в исходном уравнении:  Проинтегрируем обе 
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части уравнения:  Тогда  или 

 где  

 

4. Общий интеграл дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Разделим переменные в исходном уравнении:  Проинтегрируем обе части 

уравнения:  Тогда   или  

 

5. Общее решение дифференциального уравнения  имеет 

вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Разделим переменные в исходном уравнении:  

Проинтегрируем обе части уравнения:  Тогда 

 откуда  где  

 

6. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 
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7. Общий интеграл дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Разделим переменные в исходном уравнении:  

Проинтегрируем обе части уравнения:  Тогда  

 

 

8. Дифференциальное уравнение  будет уравнением с 

разделяющимися переменными при значении , равном … 

2 

4 

0 

1 

Решение: 
Данное уравнение можно представить в виде: 

 
Это уравнение будет уравнением с разделяющимися переменными при 

 то есть при  откуда  

 

9. Общий интеграл дифференциального уравнения  имеет 

вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

Тема 23: Линейные неоднородные дифференциальные уравнения первого порядка 

1. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 
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 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Уравнение  перепишем в виде  Введем замену 

  Тогда уравнение  примет вид 

 или  

Пусть  Тогда  и  Подставив найденное значение  в 

уравнение ,  получим   и 

 Окончательное решение имеет вид  

 

2. Решение задачи Коши  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

3. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Уравнение  перепишем в виде  Введем замену 
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  Тогда уравнение  примет вид 

 или  

Пусть  Тогда  и  Подставив найденное значение  в 

уравнение  получим   и 

 Окончательное решение имеет вид  

 

4. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Уравнение  перепишем в виде  Введем замену 

  Тогда уравнение  примет вид 

 или  

Пусть  Тогда  и  Подставив найденное значение  в 

уравнение  получим:   и  

Окончательное решение имеет вид  

 

 

5. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 
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6. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 

7. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Уравнение  перепишем в виде  Введем замену 

  Тогда уравнение  примет вид 

 или  

Пусть  Тогда  и  Подставив найденное значение  в 

уравнение  получим   и 

 Окончательное решение имеет вид  

 

 

8. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 

Уравнение  перепишем в виде  Введем замену 

  Тогда уравнение  примет вид 

 или  

Пусть  Тогда  и  Подставив найденное значение  в 

уравнение  получим   и 

 Окончательное решение имеет вид  

 

9. Общее решение дифференциального уравнения  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Введем замену   и получим 

 или  

Пусть  Тогда  Подставим найденное значение  в уравнение 

 и получим  Тогда  и  

Окончательное решение имеет вид  

 

 

Тема 24: Линейные дифференциальные уравнения второго порядка с постоянными 

коэффициентами 
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1. Общий вид частного решения  линейного неоднородного дифференциального 

уравнения второго порядка  будет выглядеть как … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Общее решение этого уравнения можно записать в виде  где функция 

 – общее решение однородного уравнения  а функция 

 – некоторое частное решение исходного неоднородного уравнения. 

Для однородного уравнения составим характеристическое уравнение  и 

найдем его корни:  Тогда общее решение однородного 

уравнения будет иметь вид  

Поскольку правая часть исходного уравнения  то имеем 

уравнение со специальной правой частью. Так как  не является корнем 

характеристического уравнения, то частное решение  неоднородного уравнения будем 

искать в виде  

2. Общий вид частного решения  линейного неоднородного дифференциального 

уравнения второго порядка  будет выглядеть как … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Общее решение этого уравнения можно записать в виде  где функция 

 – общее решение однородного уравнения  а функция 

 – некоторое частное решение исходного неоднородного уравнения.  

Для однородного уравнения составим характеристическое уравнение  и 

найдем его корни:  Тогда общее решение однородного уравнения будет 

иметь вид  

Поскольку правая часть исходного уравнения  то имеем 
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уравнение со специальной правой частью. 

Так как  является корнем характеристического уравнения, то частное решение 

 неоднородного уравнения будем искать в виде  

 

 

3. Общее решение линейного однородного дифференциального уравнения второго 

порядка  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

4. Общее решение линейного однородного дифференциального уравнения второго 

порядка  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

5. Общий вид частного решения  линейного неоднородного дифференциального 

уравнения второго порядка  будет выглядеть как … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Общее решение этого уравнения можно записать в виде  где функция 

 – общее решение однородного уравнения  а функция 

 – некоторое частное решение исходного неоднородного уравнения. 

Для однородного уравнения составим характеристическое уравнение  и 

найдем его корни:  Тогда общее решение однородного 

уравнения будет иметь вид  

Поскольку правая часть исходного уравнения 

 то имеем уравнение со специальной 

правой частью. Так как  не является корнем характеристического уравнения, 
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то частное решение  неоднородного уравнения будем искать в виде 

. 

 

6. Общее решение линейного однородного дифференциального уравнения второго 

порядка  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Составим характеристическое уравнение  и решим его: . 

Тогда общее решение исходного уравнения примет вид 

 
 

7. Общее решение линейного однородного дифференциального уравнения второго 

порядка  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
 

8. Общий вид частного решения  линейного неоднородного дифференциального 

уравнения второго порядка  будет выглядеть как … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Общее решение этого уравнения можно записать в виде  где функция 

 – общее решение однородного уравнения  а функция 

 – некоторое частное решение исходного неоднородного уравнения. 

Для однородного уравнения составим характеристическое уравнение  и 

найдем его корни:  Тогда общее решение однородного уравнения будет 

иметь вид  
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Поскольку правая часть исходного уравнения  то имеем 

уравнение со специальной правой частью.  

Так как  является корнем характеристического уравнения, то частное решение 

 неоднородного уравнения будем искать в виде 

 
 

 

9. Общее решение линейного однородного дифференциального уравнения второго 

порядка  имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Составим характеристическое уравнение  и решим его: 

 Тогда общее решение исходного уравнения примет вид 

 
 

Кейс 1 подзадача 1 
1. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 30 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Функция спроса по доходу выражается зависимостью … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Проинтегрируем по t  обе части дифференциального уравнения  Тогда 

 Так как  то  

Таким образом,  
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2. При доходе потребителя, равном M = 4 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 50 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Функция спроса по доходу выражается зависимостью … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Проинтегрируем по t  обе части дифференциального уравнения  Тогда 

 Так как  то  

Таким образом,  

 

 

3. При доходе потребителя, равном M = 3 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 35 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Функция спроса по доходу выражается зависимостью … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Проинтегрируем по t  обе части дифференциального уравнения  Тогда 
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 Так как  то  

Таким образом,  

 

 

4. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 40 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Функция спроса по доходу выражается зависимостью … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 

Проинтегрируем по t  обе части дифференциального уравнения  Тогда 

 Так как  то  

Таким образом,  

 

5. При доходе потребителя, равном M = 6 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 45 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Функция спроса по доходу выражается зависимостью … 

 - правильно 
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Решение: 

Проинтегрируем по t  обе части дифференциального уравнения  Тогда 

 Так как  то  

Таким образом,  

 

 

Кейс 1 подзадача 2 
1. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 30 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Объем спроса при M = 11 равен … 

33 

Решение: 

Вычислим  

 

 

2. При доходе потребителя, равном M = 4 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 50 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Объем спроса при M = 9 равен … 

   54 

Решение: 

Вычислим  

 

3. При доходе потребителя, равном M = 3 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 35 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Объем спроса при M = 10 равен … 

   42 

Решение: 

Вычислим  
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4. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 40 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Объем спроса при M = 11 равен … 

44 

Решение: 

Вычислим  

 

5. При доходе потребителя, равном M = 6 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 45 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Объем спроса при M = 5 равен … 

44 

Решение: 

Вычислим  

 

 

Кейс 1 подзадача 3 
1. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 30 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Наибольшее значение объема потребления не превзойдет величины … 

36 

37 

35 

34 

Решение: 

Функция  является возрастающей и  то есть 

существует горизонтальная асимптота  Следовательно, наибольшее значение 

объема потребления не превзойдет величин  

 

2. При доходе потребителя, равном M = 4 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 50 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Наибольшее значение объема потребления не превзойдет величины … 

58 

59 

57 
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56 

Решение: 

Функция  является возрастающей и  то есть 

существует горизонтальная асимптота  Следовательно, наибольшее значение 

объема потребления не превзойдет величин  

 

3. При доходе потребителя, равном M = 3 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 35 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Наибольшее значение объема потребления не превзойдет величины … 

46 

 47 

45 

44 

Решение: 

Функция  является возрастающей и  то есть 

существует горизонтальная асимптота . Следовательно, наибольшее значение 

объема потребления не превзойдет величин  

 

 

4. При доходе потребителя, равном M = 5 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 40 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Наибольшее значение объема потребления не превзойдет величины … 

48 

49 

 47 

46 

Решение: 

Функция  является возрастающей и  то есть 

существует горизонтальная асимптота  Следовательно, наибольшее значение 

объема потребления не превзойдет величин  

 

5. При доходе потребителя, равном M = 6 у.е., потребление некоторого блага составляет 

X = 45 ед. Известно, что скорость изменения спроса по доходу равна  

 

Наибольшее значение объема потребления не превзойдет величины … 

51 

52 
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50 

49 

Решение: 

Функция  является возрастающей и  то есть 

существует горизонтальная асимптота  Следовательно, наибольшее значение 

объема потребления не превзойдет величин  

 

 

Кейс 2 подзадача 1 
1. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

90 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

При решении задачи на максимизацию объема выпуска функция Лагранжа имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Задача максимизации объема производства представляет собой задачу на условный 

экстремум, в которой  при условии, что  

Так как при решении задачи на условный экстремум вида 

 
функция Лагранжа имеет вид 

 
то в нашем случае можно использовать следующую функцию Лагранжа: 

 
 

 

2. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 

 

При решении задачи на максимизацию объема выпуска функция Лагранжа имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
Задача максимизации объема производства представляет собой задачу на условный 

экстремум, в которой  при условии, что  

Так как при решении задачи на условный экстремум вида 

 
функция Лагранжа имеет вид 

 
то в нашем случае можно использовать следующую функцию Лагранжа: 

 
 

 

3. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

80 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 4 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

При решении задачи на максимизацию объема выпуска функция Лагранжа имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Задача максимизации объема производства представляет собой задачу на условный 

экстремум, в которой  при условии, что  

Так как при решении задачи на условный экстремум вида 

 
функция Лагранжа имеет вид 

 
то в нашем случае можно использовать следующую функцию Лагранжа: 

 
 

4. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 3 у.е. 

 

При решении задачи на максимизацию объема выпуска функция Лагранжа имеет вид … 

 - правильно 
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Решение: 
Задача максимизации объема производства представляет собой задачу на условный 

экстремум, в которой  при условии, что  

Так как при решении задачи на условный экстремум вида 

 
функция Лагранжа имеет вид 

 
то в нашем случае можно использовать следующую функцию Лагранжа: 

 
 

5. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

40 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 

 

При решении задачи на максимизацию объема выпуска функция Лагранжа имеет вид … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Задача максимизации объема производства представляет собой задачу на условный 

экстремум, в которой  при условии, что  

Так как при решении задачи на условный экстремум вида 

 
функция Лагранжа имеет вид 

 
то в нашем случае можно использовать следующую функцию Лагранжа: 

 
 

 

Кейс 2 подзадача 2 
1. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 
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90 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

Наибольший объем выпуска достигается при значении K, равном … 

15 

Решение: 
Вычислим частные производные первого порядка функции Лагранжа: 

 

 

 
Приравняв их к нулю, получим систему уравнений: 

 

Найдем решение этой системы    Тогда, согласно 

экономическому смыслу этой задачи, наибольший объем выпуска достигается при 

значении K = 15. 

 

 

2. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 

 

Наибольший объем выпуска достигается при значении K, равном … 

10 

Решение: 
Вычислим частные производные первого порядка функции Лагранжа: 

 

 

 
Приравняв их к нулю, получим систему уравнений: 

 

Найдем решение этой системы    Тогда, согласно 
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экономическому смыслу этой задачи, наибольший объем выпуска достигается при 

значении K = 10. 

 

 

3. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

80 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 4 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

Наибольший объем выпуска достигается при значении L, равном … 

8 

Решение: 
Вычислим частные производные первого порядка функции Лагранжа: 

 

 

 
Приравняв их к нулю, получим систему уравнений: 

 

Найдем решение этой системы    Тогда, согласно 

экономическому смыслу этой задачи, наибольший объем выпуска достигается при 

значении L = 8. 

 

 

4. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 3 у.е. 

 

Наибольший объем выпуска достигается при значении K, равном … 

   6 

Решение: 
Вычислим частные производные первого порядка функции Лагранжа: 

 

 

 
Приравняв их к нулю, получим систему уравнений: 



 88 

 

Найдем решение этой системы    Тогда, согласно 

экономическому смыслу этой задачи, наибольший объем выпуска достигается при 

значении K = 6. 

 

5. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

40 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 

 

Наибольший объем выпуска достигается при значении L, равном … 

5 

Решение: 
Вычислим частные производные первого порядка функции Лагранжа: 

 

 

 
Приравняв их к нулю, получим систему уравнений: 

 

Найдем решение этой системы    Тогда, согласно 

экономическому смыслу этой задачи, наибольший объем выпуска достигается при 

значении L = 5. 

 

 

Кейс 2 подзадача 3 
1. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

90 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

Установите соответствие между значениями параметра a и наибольшим значением объема 

выпуска. 

 

1. a = 1 

2. a = 3 

3. a = 5 
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 - 1 

 - 2 

 - 3 

 

 
Решение: 

Так как  то 

1) при   

2) при   

3) при   

 

 

2. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 3 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 

 

Установите соответствие между значениями параметра a и наибольшим значением объема 

выпуска. 

 

1. a = 1 

2. a = 3 

3. a = 5 

 - 1 

 - 2 

 - 3 

 

 
Решение: 

Так как  то 

1) при   

2) при   

3) при   

 

3. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

80 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 4 у.е., ставка заработной платы 5 у.е. 

 

Установите соответствие между значениями параметра a и наибольшим значением объема 

выпуска. 
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1. a = 1 

2. a = 3 

3. a = 5 

 - 1 

 - 2 

 - 3 

 

 
Решение: 

Так как  то 

1. при    

2. при    

3. при    

 

4. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

60 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 3 у.е. 

 

Установите соответствие между значениями параметра a и наибольшим значением объема 

выпуска. 

 

1. a = 1 

2. a = 3 

3. a = 5 

 - 1 

 - 2 

 - 3 

 

 
Решение: 

Так как  то 

1) при    

2) при    

3) при    

 

5. В процессе производства используются два вида ресурсов: капитал K и труд L. Функция 

выпуска имеет вид  на аренду фондов (капитала) и оплату труда выделено 

40 у.е., стоимость аренды единицы фондов равна 5 у.е., ставка заработной платы 4 у.е. 
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Установите соответствие между значениями параметра a и наибольшим значением объема 

выпуска. 

 

1. a = 1 

2. a = 3 

3. a = 5 

 - 1 

 - 2 

 - 3 

 

 
Решение: 

Так как  то 

1) при   

2) при   

3) при   

 

 

Кейс 3 подзадача 1 
1. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Функция прибыли равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Прибыль предприятия можно определить как разность между выручкой от реализации 

 и издержками производства  а именно: 

 
 

 

2. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Функция прибыли равна … 
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 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Прибыль предприятия можно определить как разность между выручкой от реализации 

 и издержками производства  а именно: 

 
 

3. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Функция прибыли равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Прибыль предприятия можно определить как разность между выручкой от реализации 

 и издержками производства  а именно: 

 
 

4. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Функция прибыли равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Прибыль предприятия можно определить как разность между выручкой от реализации 

 и издержками производства  а именно: 
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5. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Функция прибыли равна … 

 - правильно 

 

 

 
Решение: 
Прибыль предприятия можно определить как разность между выручкой от реализации 

 и издержками производства  а именно: 

 
 

 

Кейс 3 подзадача 2 
1. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Наибольшее значение прибыли равно _____ у.е. 

10 

Решение: 

Определим наибольшее значение функции  Вычислим производную 

первого порядка  Тогда  и  Так как 

 то  Следовательно, наибольшее значение прибыли равно 

у.е. 

 

 

2. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Наибольшее значение прибыли равно ____ у.е. 

250 

Решение: 

Определим наибольшее значение функции  Вычислим 

производную первого порядка  Тогда  и  Так 

как  то  Следовательно, наибольшее значение прибыли равно 

 у.е. 
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3. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Наибольшее значение прибыли равно ___ у.е. 

   160 

Решение: 

Определим наибольшее значение функции  Вычислим производную 

первого порядка  Тогда  и  Так как 

 то  Следовательно, наибольшее значение прибыли равно 

 у.е. 

 

4. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Наибольшее значение прибыли равно ___ у.е. 

90 

Решение: 

Определим наибольшее значение функции  Вычислим производную 

первого порядка  Тогда  и  Так как 

 то  Следовательно, наибольшее значение прибыли равно 

 у.е. 

 

5. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Наибольшее значение прибыли равно _____ у.е. 

40 

Решение: 

Определим наибольшее значение функции  Вычислим производную 

первого порядка  Тогда  и  Так как 

 то  Следовательно, наибольшее значение прибыли равно 

у.е. 

 

 

Кейс 3 подзадача 3  
1. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 
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готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Пусть предприятие платит налог, который является акцизом со ставкой t, то есть 

 Установите соответствие между значениями ставки t и объемом производства, при 

котором достигается наибольшая прибыль. 

 

1. t = 0,1 

2. t = 0,3 

3. t = 0,5 

1. 9,5 

2. 8,5 

3. 7,5 

9,0 

8,0 

Решение: 

Прибыль предприятия с учетом налога будет равна  

Тогда, вычислив производную  получаем, что наибольшее 

значение прибыли достигается при  Следовательно, 

1)  

2)  

3)  

 

 

2. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Пусть предприятие платит налог, который является акцизом со ставкой t, то есть 

 Установите соответствие между значениями ставки t и объемом производства, при 

котором достигается наибольшая прибыль. 

 

1. t = 0,1 

2. t = 0,3 

3. t = 0,5 

49,5 - 1 

 48,5 - 2 

47,5 - 3 

49,0 

48,0 

Решение: 

Прибыль предприятия с учетом налога будет равна  

Тогда, вычислив производную  получаем, что наибольшее 

значение прибыли достигается при  
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Следовательно, 

1)  

2)  

3)  

 

3. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Пусть предприятие платит налог, который является акцизом со ставкой t, то есть 

 Установите соответствие между значениями ставки t и объемом производства, при 

котором достигается наибольшая прибыль. 

 

1. t = 0,1 

2. t = 0,3 

3. t = 0,5 

 39,5 - 1 

38,5 - 2 

37,5 - 3 

39,0 

38,0 

Решение: 

Прибыль предприятия с учетом налога будет равна  

Тогда, вычислив производную  получаем, что наибольшее 

значение прибыли достигается при  

Следовательно, 

1)  

2)  

3)  

 

 

4. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Пусть предприятие платит налог, который является акцизом со ставкой t, то есть 

 Установите соответствие между значениями ставки t и объемом производства, при 

котором достигается наибольшая прибыль. 

 

1. t = 0,1 

2. t = 0,3 

3. t = 0,5 

29,5 - 1 

28,5 - 2 
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27,5 - 3 

29,0 

28,0 

Решение: 

Прибыль предприятия с учетом налога будет равна  

Тогда, вычислив производную  получаем, что наибольшее 

значение прибыли достигается при  

Следовательно, 

1)  

2)  

3)  

 

 

5. Цена p (у.е.) на продукцию линейно падает с увеличением объема x (ед.) предъявления 

готовой продукции на рынке как  а затраты С (у.е.) зависят от объема 

производства как  

 

Пусть предприятие платит налог, который является акцизом со ставкой t, то есть 

 Установите соответствие между значениями ставки t и объемом производства, при 

котором достигается наибольшая прибыль. 

 

1. t = 0,1 

2. t = 0,3 

3. t = 0,5 

19,5 - 1 

 18,5 - 2 

17,5 - 3 

 19,0 

18,0 

Решение: 

Прибыль предприятия с учетом налога будет равна  

Тогда, вычислив производную  получаем, что наибольшее 

значение прибыли достигается при  

Следовательно, 

1)  

2)  

3)  

 

 

Варианты контрольных работ 

 

Вариант 1   
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Задача 1. Найти предел   
3227

24
lim

30 



 x

x

x
. 

Задача 2. Исследовать функцию 
22

)2(  xxy  и схематично построить её график. 

Задача 3. Найти неопределенный интеграл: 

.
23

2
2

dx
xx




 

Задача 4. Вычислить определенные интегралы: 

.
3

5

4

2
 xx

dx
 

Задача 5. Решить дифференциальное уравнение: 
22

1' xyxy  . 

Вариант 2 

Задача 1. Найти предел   
xx

xx

x 5

6231
lim

25 




. 

Задача 2. Исследовать функцию 
22

22
2






xx

x
y  и схематично построить её график. 

Задача 3. Найти неопределенный интеграл: 

.)1ln(
2

dxxx   

Задача 4. Вычислить определенные интегралы: 

.)2ln(

3ln

0

  dxx  

Задача 5. Решить дифференциальное уравнение: 

0


ydydxe
yx

. 

Вариант 3 

Задача 1. Найти предел    5343lim
22




xxxx
x

. 

Задача 2. Исследовать функцию 
x

x
y




1

2

 и схематично построить её график. 

Задача 3. Найти неопределенный интеграл: 

.
4

4

3

dx
x

x



 

Задача 4. Вычислить определенные интегралы: 

.)2(3

1

0

2

  dxx
x

 

Задача 5. Решить дифференциальное уравнение: 

dxyxdyxx 
223 63

21 . 

Вариант 4 

Задача 1. Найти предел   

1

2

2
2

1

3
lim



 
















x

x x

x
. 
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Задача 2. Исследовать функцию 
2

2

)1(

)1(2






x

x
y  и схематично построить её график. 

Задача 3. Найти неопределенный интеграл: 

.1
43

dxxx   

Задача 4. Вычислить определенные интегралы: 

.
)5(

1

0

43

2


 x

dxx
 

Задача 5. Решить дифференциальное уравнение: 

0)5()7(
22

 dyxyxdxxyy . 

 

Вопросы к экзамену 

 

1. Понятие функции, способы задания функций. Область определения. Четные и 

нечетные, ограниченные и монотонные функции. Примеры. 

2.  Понятие элементарной функции. Основные  элементарные функции 

(постоянная, степенная, показательная, логарифмическая) и их графики. 

3. Предел последовательности при n и предел функции при x. Признаки 

существования предела (с доказательством теоремы о пределе промежуточной функции). 

4. Определение предела функции в точке. Основные теоремы о пределах (одну из 

них доказать). 

5. Бесконечно малые величины (определение). Свойства бесконечно малых 

величин (одно из них доказать).  

6. Бесконечно большие величины (определение). Связь бесконечно больших 

величин с бесконечно малыми величинами. 

7. Второй замечательный предел, число е. Понятие о натуральных логарифмах. 

8. Непрерывность функции в точке и на промежутке. Свойства функций, 

непрерывных на отрезке. Точки разрыва. Примеры. 

9. Производная и ее геометрический смысл. Уравнение касательной к плоской 

кривой в заданной точке. 

10. Дифференцируемость функций одной переменной. Связь между 

дифференцируемостью и непрерывностью функции (доказать теорему). 

11. Основные правила дифференцирования функций одной переменной (одно из 

правил доказать). 

12. Формулы производных основных элементарных функций (одну из формул 

вывести). Производная сложной функции. 

13. Теорема Ролля и Лагранжа (без доказательства). Геометрическая интерпретация 

этих теорем. 

14. Достаточные признаки монотонности функции (один из них доказать). 

15. Определение экстремума функции одной переменной. Необходимый признак 

экстремума (доказать). 

16. Достаточные признаки существования экстремума (доказать одну из теорем). 

17. Понятие асимптоты графика функции. Горизонтальные, наклонные и 

вертикальные асимптоты. Примеры. 

18. Общая схема исследования функций и построение их графиков. Пример. 

19. Дифференциал функции и его геометрический смысл. Инвариантность формы 

дифференциала первого порядка. 

20. Понятие первообразной функции. Неопределенный интеграл и его свойства 

(одно из свойств  доказать). 
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21. Метод замены переменной в неопределенном интеграле и особенности его 

применения при вычислении определенного интеграла. 

22. Метод интегрирования по частям для случаев неопределенного и 

определенного интегралов (вывести формулу). Примеры. 

23. Определенный интеграл как предел интегральной суммы. Свойства 

определенного интеграла. 

24. Теорема о производной определенного интеграла по переменному верхнему 

пределу. Формула Ньютона-Лейбница. 

25. Несобственные интегралы с бесконечными пределами интегрирования. 

Интеграл Пуассона (без доказательства). 

26. Вычисление площадей плоских фигур с помощью определенного интеграла. 

Примеры. 

27. Понятие о дифференциальном уравнении. Общее и частное решение. Задача 

Коши. Задача о построении математической модели демографического процесса. 

28. Простейшие дифференциальные уравнения 1-го порядка (разрешенные 

относительно производной, с разделяющимися переменными) и их решение. Примеры. 

29. Однородные и линейные дифференциальные уравнения 1-го порядка и их 

решения. Примеры. 

30. Определение числового ряда. Сходимость числового ряда. Свойства 

сходящихся рядов. Примеры. 

31. Необходимый признак сходимости рядов. Гармонический ряд и его 

расходимость (доказать). 

32. Признаки сравнения для знакоположительных рядов. Примеры. 

33. Признак Даламбера сходимости знакоположительных рядов. 

34. Знакочередующиеся ряды. Признак Лейбница сходимости знакочередующихся 

рядов. Пример. 

35. Знакопеременные ряды. Абсолютная и условная сходимость рядов. Пример. 

36. Функции нескольких переменных. Примеры. 

37. Частные производные (определение). Экстремум функции нескольких 

переменных и его необходимые условия. 

38. Понятие об эмпирических формулах и методе наименьших квадратов. Подбор 

параметров линейной функции (вывод системы нормальных уравнений). 

 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 

компетенций 

Требования к выполнению тестовых заданий: 

При выполнении тестовых заданий с выбором одного (нескольких) ответа (-ов) в закрытой 

форме необходимо выбрать один (несколько) правильный (-ых) ответ (-ов) из 

предложенных вариантов. 

При выполнении тестовых заданий в открытой форме необходимо указать единственно 

правильный ответ. 

При выполнении тестовых заданий на установление правильной последовательности в 

закрытой форме необходимо установить правильную последовательность в полном 

объеме предложенных вариантов. 

Требования к докладу: 

Структура выступления: 1) вступительное слово; 2) основные положения, 

выносимые на рассмотрение; 3) изложение материала, разбитое на вопросы и подвопросы 

(пункты, подпункты) с необходимыми ссылками на источники, использованные автором; 

5) выводы; 6) список использованных источников.  

Требования к экзамену  
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Текущий контроль успеваемости предназначен для проверки хода и качества 

усвоения учебного материала, стимулирования учебной работы обучающихся и 

совершенствования методики проведения занятий. Он может проводиться в ходе 

проведения всех видов занятий в форме, избранной преподавателем или предусмотренной 

рабочей учебной программой дисциплины. 

Результаты текущего контроля успеваемости не заносятся в зачетную книжку 

студента и используются преподавателем при оценке знаний в ходе проведения 

промежуточной аттестации. 

В соответствии с Положением о проведении текущего контроля успеваемости и 

промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации 

высшего образования «Институт экономики и управления» результаты текущего контроля 

успеваемости студента оцениваются преподавателем в размере до 40 баллов. 

 

Оценка текущего контроля успеваемости 

 

№ 

п/п 
Вид контроля Количество баллов 

1. 
Активная работа на практических занятиях (ответы по 

вопросам семинара, выполнение практических заданий) 
до 20 

2. Выполнение контрольной работы до 20 

 Всего до 40 

 

Промежуточная аттестация имеет целью определить степень достижения учебных 

целей по дисциплине  и проводится в форме экзамена. 

В соответствии с Положением о проведении текущего контроля успеваемости и 

промежуточной аттестации обучающихся в Автономной некоммерческой организации 

высшего образования «Институт экономики и управления» результаты промежуточной 

аттестации оцениваются преподавателем в размере до 30 баллов. 

Итоговый  результат промежуточной аттестации оценивается преподавателем в 

размере до 100 баллов, в том числе: 

70 баллов – как результат текущей аттестации; 

30 баллов – как результат промежуточной аттестации. 

Знания, умения и навыки студентов определяются следующими оценками 

«отлично», «хорошо», «удовлетворительно» или «неудовлетворительно». 

Соответствие баллов традиционной системе оценки при проведении 

промежуточной аттестации представлено в таблице. 

 

Итоговая оценка промежуточной аттестации 

№ 

п/п 
Оценки Количество баллов 

Экзамен 

1. Отлично 81 – 100 

2. Хорошо 61 – 80 

3. Удовлетворительно 41 – 60 

4. Неудовлетворительно менее 41 

 

Критерии оценивания компетенций формируются на основе балльно-рейтинговой 

системы с помощью всего комплекса методических материалов, определяющих 

процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих данный этап формирования компетенций. 
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Оценка «отлично»  предполагает наличие глубоких исчерпывающих знаний по 

всему курсу. Студент должен не только понимать сущность исследуемых понятий, но 

выстраивать взаимосвязи рассматриваемых процессов и явлений. В процессе  

семинарских занятий и экзамена, должны быть даны логически связанные, 

содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все поставленные вопросы. 

При этом студент должен активно использовать в ответах на вопросы материалы  

рекомендованной литературы. 

Оценка «хорошо» свидетельствует о твердых и достаточно полных знаниях всего 

материала курса, понимание сути и взаимосвязей между рассматриваемых процессов и 

явлений. Последовательные, правильные, конкретные ответы на основные вопросы. 

Использование в ответах отдельных материалов рекомендованной литературы. 

Оценка «удовлетворительно» - знание и понимание основных вопросов программы. 

Правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на основную часть вопросов 

экзамена. Наличие отдельных ошибок в обосновании ответов. Некоторое использование в 

ответах на вопросы материалов рекомендованной литературы. 

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает 

значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, 

неуверенно, с большими затруднениями выполняет практические работы. Как правило, 

оценка «неудовлетворительно» ставится студентам, которые не могут продолжить 

обучение без дополнительных занятий по соответствующей дисциплине. 
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